

[点击]

# 看看村民怎样“管”党员

“一个村就像一间房子，要有那么几根柱子撑着。没有这几根柱子，房子就要倒塌。党员干部就是那几根柱子。”

——贵州省安顺市塘约村  
党总支书记左文学



家发展”……

厚厚的意见本上，记录着600多条意见建议。既有尖锐辛辣、充满火药味儿的批评之词，更有对党员干部的殷殷之盼。村党总支书记左文学说，群众对党员干部作风有意见、对集体发展有期许、对乡风村貌有厌恶。

问卷表明，塘约村患的是多病缠身的“综合征”，一个处方不可能药到病除；但问卷也清晰指向党风建设是一切症状的病根，党风不振，百病难除。针对群众的所思所盼所忧，在上级党委指导下，塘约村开出了标本兼治、固本养元的复合药方：加强党风建设、发展集体经济、完善乡村治理，其中提纲挈领的核心是党风建设。

## ●党风怎么抓？ 让村民“管”党员！

左文学认为，基层党员是国家政策的宣传员、脱贫攻坚的战斗员、发展经济的指挥员。“党建不光是党组织的事，也要群众参与。党员合格不合格，首先要过群众这一关。”

为了让村民“管”党员落到实处，塘约村在每个村民小组设立了党小组，把支部建到村民小组间。由每15户村民选出一名代表，和村民小组长组成组委会，共同负责对本小组党员干部打分评议。

每个党员都有一本《党员积分册》，每本12页，每月一页。积分册由组委会管理，每月先由村民根据党员表现打分，并注明和分数对应的事由，28号后交组委会，由组委会在月底前评议，年底再由村里汇总核算。如果连续3次不合格，就说明过不了群众这一关，就不是合格党员，要受到党总支相应的处罚。

[做法]

# 北京门头沟：环保义务写进村规民约

走进门头沟区水峪嘴村，大街小巷干净整洁，家家户户窗明几净。农村常见的露天阴沟和垃圾死角，在这里根本看不到，一切都是清清爽爽。

在家门口正把厨余垃圾和生活垃圾细心分类的村民李素琴一边手忙脚乱地告诉笔者，村里这样干净可不是因为天天雇人打扫，大家都是按照村规民约自觉清扫垃圾，维护周边环境。

翻开李大姐所说的《水峪嘴村村规民约》，从村务公开到党员管理，从环境卫生整治到集体财产保护，里面都有明确规定。但最显眼的还是关于环保的几条，“护山护林，自觉维护村容和公共卫生。不乱排放污水，保障水道畅通，注意饮用水安全，不得向永定河排污……”几乎占了整个条约的一半。

“村里转型之前的很多年里，村民们都是靠挖煤采石来挣钱，矿上的矿石一直是大家眼里的章程，多开山多生产已成为行为准则，村里到处是散落的碎石和垃圾。”水峪嘴村党支部书记胡凤才向笔者介绍说。从2007年开始，水峪嘴村按照要求陆续关停了村里的采石场，开始转型做旅游休闲产业。

虽然依山傍水，又有京西古道、牛角岭这样极佳的旅游资源，但是想留住游客，没有好的环境显然不行。怎样才能唤醒村民的环保意识，从根儿上解决环境问题？村里通过召开村民代

表会议讨论、审议，把多个环保条款写进了村规民约。

“村规民约就是村里的行为规范，吃穿住行都有规定，因为是集体通过的，所以大家也乐于接受。”村民们都说，加入环保条款的新村规民约实施以来，护林的人多了，毁林的人少了；热心村集体公益的人多了，破坏村容村貌的人少了。

如今，真正吃上了青山绿水饭的水峪嘴村，通过主打生态旅游，吸引了大批游客，人均收入不断提高，三年内节节攀升。村集体经济产权改革和林权改革现已全面完成，村民们每年都能从林权分红中获益。

变化的不仅是收入，还有村民们对环保和公众意识的认知提升。像城区都很难做好的垃圾分类，在水峪嘴村却推广得挺顺利。

每个农家小院里都配有两只垃圾桶，厨余垃圾和生活垃圾分得清清楚楚。村里在果园内建起了厨余垃圾回收处理站，进行垃圾的无害化处理利用。每天上午，村委会指派专人挨家挨户进行厨余垃圾回收，统一运往垃圾回收站进行处理，经过处理的垃圾可直接用于果园堆肥，真正实现了资源循环利用。

几年间，乡风文明、民风淳朴的水峪嘴村成了北京市新型农村社区试点村，成功通过建立健全村规民约制度，促进了农民自我教育、自我管理、自我约束，打开了一条绿色新农村建设的

新途径。

像水峪嘴村这样转型后用村规民约为环境“保驾护航”的，在门头沟并不是少数。军庄镇东山村把村民分片护林的规定写进了村规，龙泉镇城子村的村规民约中则明确提到，生活垃圾要再次分类，潭柘寺镇王家坡村把保护潭柘寺景区周边环境的条款纳入了村规……目前，门头沟区170余个村，村村都把环境保护写进了村规民约。

截至2016年底，门头沟区林地面积增加至13万公顷，森林覆盖率达到41.18%，林木绿化率达到64.27%。今年，门头沟区还将重点实施绿色廊道生态景观、城区郊野公园、绿道建设等项目，推进生态林地保护建设，开展废弃矿山腾退复绿。同时，通过推进京津风沙源治理二期、国家级公益林管护等工程，打造林带、林网、片林相结合的绿色生态屏障。

“门头沟过去为首都贡献了‘一盆火’，未来将打造成环首都的魅力生态花园。”门头沟区相关负责人表示。该区将进一步要求区民政、环保等部门指导各村各社区根据实际需要不断完善村规民约内的环保条款。未来5年，门头沟区将突出生态涵养、旅游文化、科技创新三大功能的有机共生、融合发展，构建生态环境优美、园林景观提升、城市水系健康“三位一体”的城市大环境体系，打造宜居宜业宜游的现代化生态新区。

贾彦颖

福建农村  
兴起“村淘”办年货

被村民亲切称为“阿宝”的肖尚卿，是福建省三明市尤溪县梅仙村“村淘”服务站的一名成员，她的工作是当村民的“网购服务员”，代下单、代收货，代送货上门、联络商家售后。如今的福建农村，许多村民不再去城里买年货，而是选择“线上赶集”，足不出户在家收包裹。据福建省商务厅介绍，近三年，福建省电子商务交易额年均保持40%的增长，像梅仙村这样的“村淘”服务站，目前在福建省有约1300个。

庞梦霞

## 山东平度中小学实现 “乡村少年宫”全覆盖

近日，山东青岛平度市民间泥塑艺术家高杰跟随志愿者队伍来到崔家集中学少年宫，手把手教学生们做泥塑，传承“非遗”民间艺术。近两年来，平度市利用各级资金1000余万元，在全市192所中小学建成了各具特色的少年宫，实现了18个乡镇、街道的“乡村少年宫”全覆盖，惠及15万名中小学生。

据介绍，平度将乡村少年宫建设纳入到乡镇政府和学校年度文明单位考核及科学发展综合考核，通过修缮、改造、置换、共享等方法，建设各类活动室1572个，每个乡村学校少年宫都设有棋艺、绘画、舞蹈等8个以上活动教室，并配备了音乐、美术、体育类用品及设备。同时，该市已培养“一专多能”型少年宫教师2356名，并建立了一支1682人组成的志愿辅导员队伍。

刘艳杰

## 广西乡村教师 生活补助实现全覆盖

2014年开始，广西启动乡村教师生活补助计划，对连片特困地区乡、村学校和全区教学点义务教育教师给予奖励补助。目前，该计划已覆盖广西所有县(市、区)，2016年共发放补助资金2.54亿元。

据教育部门统计，2016年广西110个县(市、区)均实施了乡村教师生活补助计划，获得补助的乡村学校及教学点有12377个，补助教职工9.87万名，共发放补助资金2.54亿元。其中，29个连片特困县获得补助的学校共有5126个，补助教职工4.83万名，人均月补助261.71元。

唐荣桂

## 贵州贫困户可“零负担” 参加政策性农业保险

为进一步筑牢因病因灾致贫返贫防线，贵州在脱贫攻坚“啃硬骨头”阶段，有针对性地推出多项产业扶贫政策，让建档立卡贫困户“零负担”参加各类政策性农业保险。贵州省扶贫办与中国人寿保险股份有限公司贵州分公司日前签订了保险助推脱贫攻坚合作协议，规定双方以扶贫开发片区县、扶贫产业、建档立卡贫困户、贫困人员就业为重点扶持对象，中国人寿提供保障适度、保费低廉、保单通俗的人身保险及保证保险等多样化涉农保险产品，且保险费率与同地区、同种类保险产品至少优惠20%；贵州省扶贫办对于自愿参保的建档立卡贫困户个人自缴15%的保费，从切块到县的财政扶贫专项资金中统筹安排。截至目前，贵州省已有90万户次建档立卡贫困户获得水稻、玉米等5个中央政策性农业保险保障10亿元。

杨洪涛